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ABDA HELYNEVEINEK TÖRTÉNETI ELEMZÉSE
Kulcsszavak: mikrotoponíma, helynév, történeti elemzés, Abda

Dolgozatom egy diakrón nyelvészeti kutatás, melyben Abda község helyneveinek 
történeti elemzését mutatom be, és arra keresem a választ, miként jelennek meg a 
helynévállományban a település több évszázados gazdasági, társadalmi és környe-
zeti változásai.

Munkám során 44 különböző történeti forrás (oklevelek, térképek, település-
monográfiák stb.) feldolgozásával gazdag névanyagot gyűjtöttem, melyet 16 
élőnyelvi interjúval egészítettem ki. Ennek eredményeként öt évszázadból össze-
sen 636 helynevet tártam fel, melyekhez 342 denotátum (megnevezett objektum) 
tartozott. Az adatok a 17. századtól kezdődően lehetővé teszik a település mikroto-
ponímáinak részletes, évszázadokon átívelő vizsgálatát, valamint a gazdasági, társa-
dalmi és környezeti változásokkal való összevetését.

Kutatásom során arra kerestem a választ, miként változott a község névállomá-
nyának összetétele a 17. és a 21. század között, és mi motiválta ezeket a változáso-
kat. Évszázados bontásban vizsgáltam az egyes helynévkategóriákba tartozó nevek 
gyakoriságát (határnevek, víznevek stb.), valamint ezek születésének és kihalásának 
dinamikáját. Ezt követően Hoffmann István (2007) tipológiája alapján a helyneveket 
alkotó névrészeket funkcionális-szemantikai és lexikális elemzésnek vetettem alá. 
Ennek segítségével megállapítottam, hogy az egyes évszázadokban mely névrész-
funkciók domináltak, azaz milyen szemantikai kapcsolat volt a névrészek és az általuk 
jelölt hely között. Láthatóvá vált továbbá az is, hogy az évszázadok során mely szófaji 
kategóriák és névadási modellek jellemezték a település névanyagát. A nyelvi jelen-
ségek leírását követően a történeti forrásokkal összevetve azt vizsgáltam, milyen 
nyelven kívüli tényezők (településfejlődés, folyószabályozás stb.) játszhattak szere-
pet az évszázados adatsorok változásaiban.

A dolgozat újszerűségét az adja, hogy míg az elmúlt évtizedekben számos, egy-
egy település mikrotoponímáit érintő szinkrón kutatás látott napvilágot, a történeti 
elemzések száma jelentősen elmarad ezektől, és a településen sem történt hasonló. 
Kutatásom emellett alapjául szolgálhat további vizsgálatoknak is, mely során akár 
a térség, akár távolabbi régiók településeinek történetét és történeti névanyagát 
összevetve elemezhetők a hasonlóságok és különbségek a névadási szokásokban, 
valamint azok motivációjában.
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MONOSTORAPÁTI HELYNEVEI
Kulcsszavak: helynevek; előnyelvi adatok; történeti források; funkcionális-szemantikai 
jellemzés; lexikális-morfológiai jelleg

A helynevek összegyűjtése és közzététele régi célkitűzése a magyar tudományos-
ságnak, mivel a nyelv megismerésének fontos forrását képezik. Az utóbbi évtize-
dek modernizációs folyamatai felgyorsították a nem hivatalos helynevek eltűnésé-
nek folyamatát, ezért fogalmazódott meg bennem, hogy értékmegőrzés céljából 
összegyűjtsem és feldolgozzam lakóhelyem helyneveit, és mindezzel hozzájáruljak 
a Magyar Nemzeti Helynévtár állományának bővítéséhez is.

Munkámat a település történetének a rövid bemutatásával kezdtem, amit a tör-
ténettudományi és településtörténeti szakirodalom segítségével tártam fel. Ezután 
ismertettem az élőnyelvi gyűjtés helyszínét (a település fontosabb jellemzőit, terü-
letét, lakosságát stb.) és a gyűjtés menetét. Az élőnyelvi adatokat 59 adatközlővel 
készített interjú során nyertem. Az adatok másik része történeti forrásokból szár-
mazik, melyek a középmagyar kor végéig elsősorban oklevelek, majd kéziratos és 
nyomtatott, katonai és kataszteri térképek. A belterületen összegyűjtött helynévi 
adatok száma 567, külterületen 938.

A gazdag adatállományra alapozva elkészítettem Monostorapáti helynévszótárát, 
mely tartalmazza az egyes helyekre vonatkozó történeti és élőnyelvi adatokat, továbbá 
a nevek rövid elemzését. Az egyedi vizsgálatokat követően az anyagot komplex nyelvi 
vizsgálatnak vetettem alá. A névállományt jellemeztem a szerkezeti felépítés, az egyes 
névrészek funkcionális-szemantikai, lexikális-morfológiai jellege és története szerint. 
Az elemzéshez a Hoffmann István által kidolgozott helynévelemzési modellt használtam. 
Három további kiegészítő vizsgálati szempont érintőleges bemutatásával zártam 
a dolgozat érdemi (elemző) részét. Helyneveink nyelvjárási jegyeket is hordoznak, 
illetve néprajzi jellegű adalékokkal is szolgálnak: ezek közül ismertetek néhány jel-
legzetes példát. Ezután azzal foglalkoztam, hogy mekkora a szinonimitás mértéke 
a mai névhasználatban, egy adott hely egyidejűleg hány névvel rendelkezik, illetve 
milyen a hivatalos és a népi nevek egymáshoz való viszonya. Végül a lakosság hely-
névismeretét tártam fel (korosztályonként, nemenként stb.), összehasonlítva a szak-
irodalomban olvasottakkal.

A  helynevek összegyűjtésének és ismeretének a tudományos hasznosuláson 
kívül az élet számos területén lehet jelentősége. A befejezésben arról írtam, hogy 
saját lakóhelyemen ennek milyen területeken való megvalósulásaira látok lehetősé-
get; másfelől a szomszédos településeken való gyűjtési terveimről is szólok.
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